

安徽省黄山市八校联考2024-
2025学年高二上学期11月期中考试语文试卷

学校：_____ 姓名：_____ 班级：_____ 考号：_____

一、现代文阅读

阅读下面的文字，完成下列小题。

材料一：

几十年来，科学和科幻小说一直致力于将活体组织与非活体的功能性部件紧密结合。起搏器是一种人工制造的机器，可与人体内的活体有机组织进行沟通，并直接影响这些组织。由金属和塑料制成的人工关节也是如此，它们经常被植入衰老的人体，以取代其自身的天然（但失效的）关节，并与活体组织结合。但这一过程还能走多远呢？大脑能被会计算和学习的电脑所取代吗？

目前还没有一台电脑具有像人脑那样的处理能力，但脑电图（EEG）技术已经开发出来，它可以使大脑和电脑直接交互。该机器检测大脑活动，并将其转换为通过其他机器（例如电灯开关的控制器）执行的外部动作。脑电图技术也被用于在两只或更多动物之间创建“网络化”大脑。在这样的一项研究中，三只猴子的大脑连接在一起，通过集体决策，它们能够执行比单只猴子所能处理的更复杂的任务。

同样的技术也被用来让严重瘫痪的人更充分地与世界互动。2006年，一位脊髓麻痹患者安装了一种植入物，它使他能够用大脑控制电脑光标。脑机接口工作的其他显著成功案例包括在部分瘫痪患者身上安装大脑植入物，使他们能够仅仅通过思考来控制机械臂。用于这些系统的植入物最初具有很高的侵入性和潜在的危险性（随着时间的推移，有时使脑组织受损和留下疤痕），现在侵入性较小的方法已经得到了发展。

有远见的埃隆·马斯克旗下的神经连接公司继续致力于改进脑机接口的方法，使用比人类头发细得多的线在大脑和机器之间传输电信号。这些细线不太可能对人体造成伤害，并能被更精确地放置。虽然开发这些类型的接口主要是为了帮助残疾人，但这项技术在未来可能对健康人来说会有更广泛的用途，并有助于激活或甚至潜在地替代阿尔茨海默病等疾病患者的脑组织。

探索这些想法的科幻小说在更广阔的领域表明，在遥远的未来，人类可以将自己的思想和记忆直接下载到硬盘上，甚至可以将自己的整个意识转移到新的宿主身上。

这些想法很吸引人，值得深思，并引发了一些非常复杂的哲学难题。如果人类不能在垂死的太阳吞噬家园之前逃离地球，那么人类的本质也许可以用“记忆驱动器”的形式保存下来，这种驱动器被加载到火箭上并被发送到远离地球轨道的地方。

（选自《鹦鹉螺与长颈鹿：10½章生命的故事》）

材料二：

身联网与人体密切相关，通过整合人类自身相关数据以及非语言符号的多种生物特征，获得使用者的感觉、情绪和心理等诸多方面的动态变化。人类可以通过该技术更好地掌握自身的生理数据，从而推动医疗与运动等领域的发展。作为信息科技领域的又一重大发展与变革，身联网在推动社会发展的同时，也带来了一些技术、数据及其他伦理道德方面的风险挑战。

与其他技术不同的是，身联网设备所收集到的数据不仅是用户的照片、个人简历、家庭地址、爱好和生活习惯等个人基本信息，还进一步涉及身体状况、生命体征等更为私密的个人生理数据等信息。各类身联网设备在互联网环境下，可以随时监控与传送用户健康指标等各种个人信息，其中就有数据泄露或黑客入侵盗取等风险。身联网在应用过程中一旦发生数据泄露，就意味着用户的个人基本信息及各项生理数据都有可能成为不法分子的目标，从而造成不良后果。

身联网技术以人体为中心，这项技术及相关设备正在越发靠近人体甚至是深入人体内部，各种附着式、植入式和嵌入式设备在互联网环境下，与环境中的传感器交互作用，将各项人体数据输送到用户所持有的外部设备。与其他技术相比，身联网设备所收集到的更多是关于人类生命体征的数据。此外，随着相关医疗设备的联网使用，部分植入式设备会完全放置于人类体内，医生也会直接通过此类设备进行实时监测，观察患者的身体情况，从而调整诊治方案。同时，相关专用药物的传输应用程序，也由嵌入式计算机控制和协调。可见，身联网的安全问题不再局限于传统意义上的网络安全问题，已升级到人类的生命健康问题。

身联网作为一项技术，本身不具备思想和意识。所以，我们就要考虑在面对道德选择、决策或碰到人类道德相关的伦理问题时，身联网设备能否作出恰当选择？是否会触碰人类道德的底线？身联网在发展与应用过程中暴露出的种种弊端，都在提醒我们时刻关注技术的伦理与道德问题。在身联网设备所带来的一些问题或事故中，我们较难确定应由设计者、生产者、医生或用户本人谁来承担责任。责任界限的模糊，有可能使各个环节的不同主体互相推诿，不利于技术的规范管理。其次，身联网的发展

也会在一定程度上冲击社会公平。身联网技术有着强大的算法支持。设备在使用过程中会将用户的大量数据记录下来，并通过算法技术刻画出一个生动的“人物形象”。由于设计者的个人偏好等原因，身联网技术也会存在一定的算法偏见，从而带来一些社会不公平。因此，面对身联网的发展，我们必须重视并采取应对伦理道德风险的必要规制。

(选自苏令银、王慧莲《身联网：新技术、新风险、新思考》中国社会科学网-中国社会科学报)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是()
 - A. 不论是起搏器还是人工关节，它们都需要与活体组织紧密结合且与其进行沟通，并直接影响这些组织。
 - B. 在瘫痪患者身上安装大脑植入物，使他们能通过思考控制机械臂，这是使用了与脑电图一样的技术。
 - C. 因为身联网与人体密切相关，虽然通过它可以方便掌握人类自身的生理数据，但也带来了风险挑战。
 - D. 身联网设备带来的问题或事故因责任界限比较模糊而无法确定责任方，这就更要关注伦理道德问题。
2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是()
 - A. 脑机接口技术的新发展，使人类在未来下载自己思想和记忆的想法成为可能。
 - B. 既然脑机接口技术能替代阿尔茨海默病人的脑组织，就可以预期它的更大用途。
 - C. 材料一中改进脑机接口的做法体现了材料二身联网技术以人体为中心的理念。
 - D. 正因为身联网技术决定了人类的生命健康等问题，它必须慎重发展，有效规制。
3. 下列选项中，对“身联网”这一概念的理解不正确的一项是()
 - A. 它是一种将人体连入信息网络的可穿戴、可植入和可嵌入的网络技术。
 - B. 它可以采集人体生物特征数据、为患者检测疾病并进行精准健康管理。
 - C. 人类可以通过身联网即时而且直观地掌握身体的生理数据和健康状况。
 - D. 从发展前景看，“身联网”将成为“物联网”技术的最高级应用形式。
4. 材料一和材料二所论证的话题有哪些共同点？请结合相关文本内容进行概括。
5. 材料一在开头和结尾两次提到“科幻小说”，各有何作用？请结合相关内容具体分析。

阅读下面的文字，完成下列小题。

红日（节选）

吴强

大地欢笑了。

麦苗兴致勃勃地繁荣生长，遍野是绿油油的一片。草木吐出了青芽、绿叶，桃花接着杏花，在山谷间、田陌上盛开怒放，喷着扑鼻的香气。

青年战士杨军的年轻的妻子钱阿菊，坐在村外山脚根的小溪边，洗着杨军的和她自己的衣裳，春风吹动她的衣襟和垂在颊上的头发，春阳沐浴着她的青春的脸，她的影子倒映在清澈透明的溪水里，洁净的、柔和的而又健壮的身姿、面貌，在这个自然景色的画图里，显得分外俊美。她手里搓揉着衣裳，水花飞溅，①嘴里哼唱着她的家乡的江南山歌。

杨军仿佛听到了歌声，轻脚细步地向溪边走去。待他走近的时候，阿菊还在唱着。她听到脚步声，心一跳，截断了歌声，猛一抬头，见是杨军。

阿菊把指头上的水珠，弹向杨军的脸上，冷下脸来说：“你唱，我陪你！”

她收拾了洗好的衣裳，顺便擦了擦脸，理顺了头发，坐到杨军的旁边，把杨军拿来的布包解开来，问道：

“做鞋子要这多布？”

“做四双！”

“先做一双两双，以后，我两个月做一双，带给你，包你赤不了脚。”

“快点做！”杨军说。

阿菊知道他天天吵着要到前方去，心里本就有点不安，现在，买来了鞋布，催着快做，像是就要动身的样子，心就更是往下沉坠。②她把鞋布卷叠起来，沉默了一阵，细长浓黑的眉毛迅捷地动弹一下，说：

“来得及，半个月做一双，两个月一定做好四双鞋。”

“要两个月！”杨军瞪着眼惊讶地说。

“手笨，有什么法子？”阿菊含笑地说。

“跟我卖关子！不高兴做，拉倒！”杨军把鞋布拿回到自己手里，恼闷闷地说。

“说走就走！”他从衣袋里摸出张华峰、秦守本的来信，接着说：

“你看！一个班捉四百多，一个班捉五百多，一个连总共捉了一两千。真倒霉！这好的仗，没参加得上！”

阿菊看着信，低声地念着，杨军的头偎在她的肩膀，给她指认着她认不出的字。

③仿佛信上的什么东西刺激了她，看完了信，亮起嗓子来说：“你走吧！鞋子我赶工做就是！”从杨军手里拿过鞋布来。

“我走了，你……”

阿菊是个自尊心很强的女子，不是乐于在别人怜悯之下过生活的人，他没有把替她担心的话明白地表露出来。

阿菊早就知道杨军要到前方去。莱芜大捷的消息传来之后，她看到杨军那种欢天喜地的情绪，和因为没有参加战斗，跺脚懊丧，怨这恨那的样子，她很同情他，乐于他很快就到前方去。但是，杨军负过伤，肩背上的疤痕，深刻地印在她的心眼里。杨军这两天只是催她缝呀洗的，今天又特地跑到五六里外的地方去赶集，买来了鞋料，叫她赶紧做鞋子，她的心又禁不住地慌乱起来，明亮的眸子便渐渐地模糊起来。

“我？你不要管！”她的话说得很响，但却抑制不住地带着颤声，眼里跟着渗出了泪水。

“有什么困难？在这里生活过得来？”杨军轻声问道。

“有吃、有穿、有活做。过得来，没困难。”她说得很爽快。间隔了一下，她揩去眼泪，接着说：

“不要担心我！好待多待几天，不好待少待几天。你走，我也走！”

“走？到哪里去？”杨军惊异地问道。

“回天目山去！”

“反动派不害你？”

“我不怕！我当游击队去！”

“游击队？我们的游击队？”

“说得活灵活现，一共八十三条好汉，里面有两个女的，双胞胎两姐妹，十八岁，都能双手开枪。”

“真的假的？”

“听说打过反动派的汽车，缴了一门小钢炮，捉了九个俘虏。”

“真想回去？”杨军沉思了一阵，问道。

阿菊点点头，微笑着说：

“真的！好不好？”

“真的也好，假的也好，我不管！”

“那我明天就走！”

“怎么走法？”

“我能来，就能去！冻不坏，饿不死！”

④阿菊说的玩笑话，但却像是真的一样。像是撒娇，又像是逞性子。她在用心眼儿试探着杨军，是不是舍得让她走。杨军仿佛没有识破她的心眼儿，呆呆地看着她。在他的感觉里，她比过去坚强得多，她的身上增长了女丈夫的气概。

“布给你，鞋子你自己做吧！”她把鞋布掷到他的面前，冷着脸说。

杨军把鞋布又掷还给她。

她又把鞋布掷到杨军手里。

年轻的夫妻仿佛回到了初恋的时候，在山下竹林旁边打闹逗乐的生活情趣里，阿菊感到了温暖，定下心来，微笑着。

杨军告诉她，他在昨天晚上，把她要求参军的事跟留守处主任谈过，留守处主任已经批准她正式参军，她将和他一样，成为解放军的一个战士。

“是吗？”阿菊站起身来，兴奋地问道。

“是的！主任要当面跟你谈谈。”

阿菊用力地把杨军拉站起来，问道：

“也发军衣给我？也有这个？”她指着杨军胸前“中国人民解放军”的胸章问道。

“都要发的！”

阿菊乐得几乎跳了起来，身子挺得很直，骄傲地笑着，和杨军并立在一起。

时近中午，炊烟在山谷里向山顶攀缘而上，和乳白色的云渐渐地连结起来。

在温暖的阳光下面，他们走回村子。在路上，杨军说：“隔两年，部队打到江南，我们两个不就一道回去了吗？”

阿菊端着一盆洗好了的衣裳，腋下挟着鞋布，脚步轻快地走着，默默地笑着。

“四双鞋子，包管在你动身以前做好！要多做，你再去买料子来！”在村子口头，正要分手各回自己住处的时候，阿菊大声地对杨军这样说。

（选自《红日》第十章第三九节）

6. 下列对小说内容和艺术特色的理解，不正确的一项是（ ）

A. 开篇以“大地欢笑了”这一独句段引出下文，通过环境描写为全文营造出积极欢快的情感氛围。

B. 文章第三段以自然环境的优美衬托人物的内在美，而人物的青春活力又为自然环境

增添了生气。

C. 杨军和阿菊在溪边的嬉闹，为下文他们得知可以参军的消息后的兴奋与骄傲做好了充分的铺垫。

D. 从溪边到村庄、从早晨到中午，文章在场景变化中来推动情节的发展，使得行文更加生动有趣。

7. 下列对文中画线句的分析鉴赏，正确的一项是()

A. 第①句通过对阿菊哼唱江南山歌的描写，旨在表现出她对遥远家乡的深切思念之情。

。

B. 第②句刻画钱阿菊卷叠鞋布的动作，她想借此掩饰自己对丈夫的埋怨和内心的不安。

。

C. 第③句中的“亮起嗓子”，通过加大音量表现了阿菊对杨军参加战斗的支持和骄傲。

。

D. 第④句中写阿菊的“玩笑话”和“像是真的一样”，表现了她对杨军缺乏足够的信任。

8. 从一开始答应“半个月做一双，两个月一定做好四双鞋”，到最后答应“四双鞋子，包管在你动身以前做好！”，请结合文本相关内容概括钱阿菊承诺发生先后变化的原因。

9. 作为革命年代的女性，茹志鹃《百合花》中的“新媳妇”与本文中钱阿菊这两位人物的形象塑造既有共性，也有不同，请结合相关内容简要分析。

二、文言文阅读

阅读下面的文言文，完成下列小题。

材料一：

墨者，强本节用之术也。予尝爱其“圣王作为宫室，便于主，不以为观乐”之言，又尝爱其“圣人为衣服，适身体，和肌肤，非荣耳目而观愚民”之言，又尝爱其“饮食增气充虚，强体适腹”之言。墨子其甚俭者哉！“卑宫室，菲饮食，恶衣服”，大禹之薄于自奉者。孔子亦曰：“奢则不逊，俭则固。”然则俭固孔子之所不弃哉！或曰：“如子之言，则翟在所取，而孟子辞而辟之，何也？”曰：本二。

(选自宋濂《诸子辩》)

材料二：

非，韩之诸公子也，喜刑名法术之学，而归其本于黄老。与李斯同事荀卿，以书

干韩王不用，乃观往者得失之变，作《孤愤》、《五蠹》、《内外储》、《说林》、《说难》五十五篇，计十余万言。秦王见而悦之，急攻韩，得非。斯自以不如非忌之谮于秦王下吏使自杀。非，惨激人也。君臣父子夫妇之间，一任以法，其视仁义蔑如也。法之所及，虽刀锯日加，不以为寡恩也。其无忌惮，至谓“孔子未知孝悌忠信之道”，谓“贤尧舜汤武乃天下乱术”，谓“父有贤子，君有贤臣，适足以害”，谓“人君藏术胸中以倡众端，而潜御群臣”。噫，是何言欤！是何言欤！是亦足以杀其身矣！

（选自宋濂《诸子辩》）

材料三：

孔子之郑，遭程子于涂，倾盖而语终日。有间，顾子路曰：“取束帛一以赠先生。”子路不对。有间，又顾曰：“取束帛一以赠先生。”子路屑然对曰：“由闻之，士不中而见，女无媒而嫁，君子不行也。”孔子曰：“由，诗不云乎：‘野有蔓草，零露漙兮，有美一人，清扬婉兮，邂逅相遇，适我愿兮。’今程子天下之贤士也，于是不赠，终身不见。大德毋踰闲，小德出入可也。”

（选自刘向《说苑》卷八）

10. 材料二中画框的部分有三处需要断句，请用铅笔勾选相应位置。

斯自以不如A非B忌之C谮于秦D王E下F吏G使自杀。

11. 下列对材料中加粗的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（ ）

- A. 耳目，耳朵和眼睛，与成语“耳目一新”“掩人耳目”的“耳目”意思相同。
- B. 二，两样、有区别，与《烛之武退秦师》“且贰于楚也”的“贰”意思不同。
- C. “束帛一”的意思是一束帛，与《归园田居》中“草屋八九间”的句式相同。
- D. 有间，过了一会儿，与《庖丁解牛》“以无厚入有间”的“有间”意思不同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（ ）

- A. 墨子认为圣王建宫室是为了便于居住，不是为了观赏游乐；圣人制作衣服，是为了适应身体，不是为了向愚民炫耀。宋濂对此也深表赞赏。
- B. 在宋濂看来，墨家与儒家的主张明显不同，因此认为墨子对节俭的崇尚和追求与大禹宫室简陋、饮食菲薄、衣服破旧粗糙的情况也有着实质的不同。
- C. 韩非个性残忍偏激，喜好刑名法术之学，他肆无忌惮，认为推崇尧、舜、汤、武是扰乱天下的学说，父亲有贤能的儿子在他看来只会造成祸害。
- D. 孔子引述《诗经》中男子与姑娘不期而遇的故事，旨在告诉子路，虽然在大的德行

上不能超越界限，但是在小的细节上有些出入是可以的。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。

(1) “奢则不逊，俭则固。”然则俭固孔子之所不弃哉！

(2) 今程子天下之贤士也，于是不赠，终身不见。

14. 墨子和韩非对待儒家的态度有何不同？请结合相关内容对比分析。

三、诗歌鉴赏

阅读下面这首唐诗，完成下列小题。

春日独坐寄郑明府

李白

燕麦青青游子悲，河堤弱柳郁金枝。

长条一拂春风去，尽日飘扬无定时。

我在河南别离久，那堪坐此对窗牖。

情人道来竟不来，何人共醉新丰酒。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是()

A. 诗歌开篇以春日景象入题，在自然之色的真实写照中隐喻了诗人的感慨。

B. 诗歌颌联描绘春风中柳枝摇曳生姿的景象，紧扣题目中的“春日”二字。

C. 诗人坐对窗牖，面对春日美景自然引发“虚室有余闲”一般的遁世情怀。

D. “情人”即“有情人”，实指其朋友，表现出诗人与郑明府之间深厚的友谊。

16. 如何理解诗人的“游子”之“悲”？请结合诗歌内容简要分析。

四、默写题

17. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1) 《〈论语〉十二章》中孔子教育学生要多读《诗经》，因为学诗不但可以激发热情，提高观察力，还“_____，_____”，即可以提高人际交往能力，讽刺时政。

(2) 苏轼《江城子·乙卯正月二十日夜记梦》中，“_____，_____”两句看似梦境，实际是以闺房中一个常见的场景，表达妻子在自己心目中的永恒印象。

(3) 孔子当年曾站在河边抒发感慨，“逝者如斯夫，不舍昼夜。”从此之后，像孔子这样以“水”比喻时光流逝的诗句不胜枚举，如“_____，_____”。

五、语言表达

阅读下面的文字，完成下列小题。

向日葵因为形似太阳，被称为“太阳花”。它们向日而生，晨朝东，暮向西，因而得了一个A_____的中文名：“向日葵”。向日葵为何会随着太阳转向？现代科学对向日葵摇头机制的解释是由植物生物钟调节生长激素导致的。

当太阳升起时，生长素就向茎的背光一侧集中，导致茎的两侧生长速度不同，一侧长得快，一侧长得慢，从外观上看就成了“歪脖子”。白天，（甲），向日葵就追着太阳跑；到了夜间，西侧的增长更快，向日葵便摆动回来了。

如果没有太阳，（乙）？

为了回答这个问题，生物学家将一些向日葵放到室内培育，在它们的上方放置了固定的光源。结果是，这些花儿仿佛能感应到太阳的移动，依然会继续来回地摆动几天。由此揭示出，向日葵的摇头并不是单纯地向光，而是内部的生物钟在“操控”着它的B_____。

那么，如果人工设定一个昼夜时长，让光源模拟太阳移动，向日葵能不能实现准确“追踪”呢？

在一定范围内，向日葵确实可以做到追踪光源，当人工昼夜节律接近24小时的时候，向日葵仍旧追着人造太阳摇头。但是，当人工昼夜接近30小时，追上“太阳”就是奢谈了。

①向日葵之所以逐日，②是因为两种生长机制的作用使然。③一是根据可获得的光，④可以设置基本的生长率；⑤二是靠着生物钟的控制或光的方向影响，⑥茎在一个方向会比另一方向长得更多。⑦但这种节律并不会持续一辈子。⑧等到向日葵成熟，⑨生长减缓，⑩它就变成始终面朝东方的“面瘫”了。

这是为了迎合采花的蜜蜂。如果早上面向东，向日葵的升温会更迅速，因而朝东的花盘更能吸引喜欢暖花的蜜蜂。当摇头不能再带来好处时，向日葵也就懒得继续奉献每日的表演了。

18. 请在文中画横线处填入恰当的成语。

19. 下列句子中的“仿佛”与文中加粗的“仿佛”，意义和用法都相同的一项是（ ）

- A. 昆明这都市，罩着淡黄的斜阳，伏在峰峦围绕的平原里，仿佛发着寂寞的微笑。
- B. 那封信恐怕没有被郁达夫先生保留，但写信的心境直到现在都还有些仿佛。
- C. 文章只是叙述蔡文姬在匈奴时情况的一些仿佛而已，并没有叙述她归汉后的经历。

D. 他停住脚回过头来，看见一个和他年岁仿佛的男子，正从一辆崭新的雪佛兰车里走出来。

20. 请在文中括号内补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。

21. 文中第七段标序号的部分有两处表述不当，请指出其序号并做修改，使语言准确流畅，逻辑严密，不得改变原意。

22. 文中最后一段画框的句子使用拟人修辞进行了形象化的表达，请你去掉修辞，用说明的表达方式重新组织这句话。要求：语意清楚、完整，表达流畅。

六、材料作文

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。

白居易虽非谏官，却因在宰相武元衡被杀一案上大胆直言，结果被贬为江州司马；司马迁虽可置身事外，却为李陵辩护而惨遭宫刑……孔子曾说：“君子欲讷于言而敏于行”，于是“言多必失，沉默是金”成了一些人奉为圭臬的处世信条。

以上材料引发了你怎样的联想和思考？请你依此展开立论，写一篇驳论文。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/446240005204011004>